
第55讲：单个正态总体均值的假设检验

（标准差已知，Z检验）
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P_值的计算
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例1：为了了解A高校学生的消费水平, 随机抽取

225位学生调查其月消费(近6个月的消费平均值),

得到该225位学生的平均月消费为1530元. 假设

学生月消费服从正态分布, 标准差为σ=120. 

已知B高校学生的月平均消费为

1550 元, 是否可以认为A高校学生

的消费水平要低于B高校?

本例的Excel计算见实验18.
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步骤1：提出检验假设

步骤2：确定检验规则
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步骤3:计算检验统计量的值

1550 1530 1550 2.5 1.645.
120 225

XZ
n

      

1530, 120, 225,x n  将样本均值

代入检验统计量，计算得

9

步骤4：根据实际情况作出判断

0H
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因此，根据检验规则，做出拒绝原假设 的判断.

即认为 高校学生的生活水平低于 高校.



步骤3’:计算P_值

利用P_值进行假设检验

步骤4’:根据显著水平作出判断
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10



例2：据健康统计中心报告35至44岁的男子

平均心脏收缩压为128, 标准差为15. 现根

据某公司在35至44岁年龄段的72位员工的体

检记录, 计算得平均心脏收缩压为

126.07(mm/hg). 问该公司员工的心脏收缩

压与一般人群是否存在差异呢?（假设该公

司员工的心脏收缩压与一般中年男子的心脏

收缩压具有相同的标准差）。(α=0.05)
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步骤1：提出检验假设

步骤2:计算检验统计量的观测值.
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步骤3: 计算P_值

步骤4：根据实际情况作出判断

P_=0.2758>0.05，因此，没有充分理由拒绝
原假设。

02(1 (| |)) 2(1 (1.09)) .0.2758P z      
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假设检验与区间估计

 作假设检验时，对参数有一个先验的认识（例如
μ=μ0），但由于某种情形的出现（如工艺改良
等），猜测真实参数值可能发生了变化，所以假设
检验的目的是：根据样本确认参数是否真的发生了
改变。

 作区间估计时，对参数是未知，并且没有先验的认
识，但参数是固定不变的，所以区间估计的目的是：
根据样本对参数进行估计；

但置信区间与假设检验的拒绝域之间又有密切的关系。
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就是置信区间！
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